

铭记理论指导和实践指南 开创公安工作新局面

中国社会科学院当代中国研究所政治史研究室副主任、研究员 张金才

5月19日，习近平总书记会见全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会代表，并发表重要讲话，明确提出了“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的总要求，为公安工作的发展进步提供了基本遵循，为公安队伍的建设成长指明了前进方向，成为全国公安机关和公安队伍建警治警的总方略、立警从警的座右铭，对于公安工作和公安队伍建设发展进步具有重大的现实意义和深远的历史意义。

对党忠诚，是人民公安政治属性的必然要求，也是党对公安民警第一位的要求。公安队伍是在党的绝对领导下维护国家安全和社会稳定的一支重要力量。这样的政治性质和职责要求，决定了公安队伍必须对党忠诚，毫不动摇地坚持党对公安队伍的绝对领导，以党的旗帜为旗帜、以党的意志为意志、以党的使命为使命。这是公安机关忠诚使命的根本政治保证。对党忠诚，就要坚定自觉地在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，确保公安队伍始终对党绝对忠诚、始终听党指挥。对党忠诚，就要旗帜鲜明地讲政治，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，以强烈的政治自觉和行动自觉，坚决维护党中央的权威和集中统一领导，确保政令警令畅通，确保公安队伍绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。对党忠诚，就要坚持不懈地学习习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，强化理论武装，锻造忠诚警魂，提高公安队伍贯彻落实党的路线方针政策的自觉性和坚定性。

服务人民，是公安工作的根本宗旨，是“人民公安为人民”的必然要求。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央明确提出了以人民为中心的发展思想，强调发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。公安工作服务人民，是以人民为中心的发展思想在公安战线上的具体体现和贯彻落实。服务人民，就要进一步增强群众观念，把人民利益放在心中最高位置，以人民期盼为念，为人民利益而战。服务人民，就要坚持人民主体地位，认真倾听群众心声，善于从人民群众中汲取智慧和力量，找到解决困难和问题的办法，不断提升打击犯罪、维护稳定、服务发展、保障民生的能力和水平，努力把公安工作做到老百姓心坎上。

执法公正，是公安机关的价值目标，也是全面依法治国对公安工作的内在要求。公安机关是政府部门中一支重要的执法力量，承担着重要的行政执法职能。公安机关和公安队伍在全面推进依法治国中占有重要地位、发挥着重要作用。而公正是法治的生命线。公安机关能否公正执法，事关人民群众的切身利益、事关社会的和谐稳定、事关公安机关的执法公信力。对公安机关提出执法公正的基本要求，对于提升公安机关的执法能力和水平，维护国家安全和社会稳定，维护社会公平正义，具有重要意义。执法公正，就要进一步强化法治思维，着眼建设法治公安目标，深化公安改革，大力推进执法规范化建设，教育广大公安民警自觉尊法学法守法用法，坚持严格规范公正文明执法，着力提高运用法治思维和法治方式化解矛盾、维护稳定的能力。

纪律严明，是对公安队伍的政治要求，是公安机关忠实履行职责使命的坚强保障。公安队伍是党绝对领导下的武装性质的纪律部队。这样的性质决定了公安队伍必须严明纪律。这是公安队伍保持凝聚力、战斗力的根本保障。纪律严明，首先要严明政治纪律和政治规矩。政治纪律是最重要、最根本的纪律，公安队伍必须始终坚守政治纪律底线，把严守党的政治纪律和政治规矩挺在最前面，切实落实全面从严治党、全面从严治警各项部署要求，毫不动摇坚持从严治警方针，进一步严肃警风警纪，严格落实《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党党内监

督条例》，持之以恒地推进党风廉政建设和反腐败斗争，着力在公安队伍中营造干事创业、风清气正的良好政治氛围，为圆满完成党和人民交给的各项公安保卫任务提供坚强有力的保证。